

设立“全民国防教育日”的来龙去脉

第十三届全国政协委员、军事科学院原副政委兼纪委书记 王卫星

亲历·亲见·亲闻

党的十八大以来，国家设立烈士纪念日、国家公祭日，建立党和国家功勋荣誉表彰制度，筹划举行一系列重大庆祝纪念活动，进一步丰富拓展了国防教育的时代内涵，推动全民国防教育实践不断走向深化。

这里，与大家分享的是我亲历设立“全民国防教育日”的过程。

触目惊心的错误观念

1998年初，我在南方某地调研时，发现一些地方经济发展较快，但民众的国防意识淡薄。对国家安全形势的复杂性严峻性认识不清，认为发生战争的可能性越来越小，国防和军队建设不是那么重要了，致使一些事关国防建设的重要问题得不到重视和解决。

更为严重的是，在一些地方，存在国防设施被非法侵占、损毁等问题。某海防团对设立在防区内的国防工程进行了一次普查，结果发现，多处防御坑、掩体被非法损坏和占用，有的成了养殖户的专用住房，有的因修路被封闭，影响了部队正常的训练演习。在某地综合训练场，一些村民受利益驱动，无视国防法规，在军事管理区内擅自采砂，随意种植，肆意破坏训练场设施，严重影响了部队正常训练。

这些现象虽属个别，但若长此以往，后果将不堪设想。于是我深深地感到，国防连着你我他，安宁维系千万家。应从国家层面采取一种群众易于接受的方式，对全民进行国防教育，把国防活动融入人们的社会生活之中，将国防意识变为全民意识，以提高民众的国防意识。最起码要让全国人民在这一天，都记住国防教育这件事，都能为国防建设做一件有意义的事情。

当年6月，我撰写了《关于设立“国防日”的建议》，很快引起中央和军委领导的高度重视，经军委领导批准，被列入军委1999年立法计划。

调研各国相关立法状况

据当时不完全统计，世界各国著名的节日、纪念日有793个，仅美国就有63个。

在我国驻外武官处协助下，还先后调研了美国、英国、法国、意大利、匈牙利、埃及、捷克、波兰、越南等26个国家的国防教育情况，他们都非常重视利用节日这种大众容易接受的形式，对公民进行国防教育，并以不同名义设立了国防教育活动的主题纪念日。前苏联早在1927年就曾以联共(布)中央委员会的名义确定7月10日~17日为“国防周”。还将每年6月22日(即1941年德国向苏联发动侵略战争)定为“德国入侵苏联纪念日”。

范子侠指挥弓家沟伏击战

贾晓明

编后拾遗

1937年全面抗战爆发后，范子侠来到北平抗日前线，组织部分官兵在河北无极、藁城、新乐、行唐一带召集群众，保卫家乡，逐渐发展到30余人，遂于10月13日宣布正式成立抗日义勇军，在当地打游击。国民党顽固派对他采取“羁縻政策”，授予他一个“第二支队的空衔”。当时，八路军一一五师正在创建晋察冀抗日根据地，对范子侠及其所领导的抗日部队十分关心，派出干部帮助他们进行整训，传授游击战术，提高了部队的政治素质和军事素质。当日军沿石太铁路直逼晋中时，范子侠指挥部队夜袭长寿车站，毙敌数十人，缴获一批战利品。

在共产党人的帮助下，他率部多次打退日伪的进犯，所部迅速发展至

「国防教育日」的经过和意义，对



全民国防意识显著提高

“全民国防教育日”公布当天，新华社新闻稿的题目是：《全民国防教育日正式设立》。全文为：

九届全国人大常委会第二十三次会议今天通过关于设立全民国防教育日的决定，确定每年9月的第三个星期六为全民国防教育日。

这一决定是为普及国防教育，增强全民的国防观念，根据国防教育法第十二条的规定作出的。今年4月九届全国人大常委会第二十一次会议通过国防教育法，其中第十二条规定：“国家设立全民国防教育日。”

从时间上来看，9月的第三个星期六在教师节之后，又是全国大中小学新学年开学之初，各中等学校、大中专院校新生入学后一般都要集中进行军训，有利于学校开展国防教育。

按九届全国人大常委会关于设立全民国防教育日的决定推算，今年9月15日是我国的第一个全民国防教育日。

之所以选择“每年9月的第三个星期六”，一是从时间上来看，9月份国内除“教师节”外，其他大的节日也比较少，这个日子不会同其他节日重复；二是学校普遍已经开学，便于集中组织大中学生和社会开展国防教育活动；三是不选择历史上的某一国耻纪念日，为的是不针对特定国家。

20多年来，在“全民国防教育日”的推动下，国防教育的形式内容更加丰富，全民国防意识显著提高。党的十八大以来，国家设立烈士纪念日、国家公祭日，建立党和国家功勋荣誉表彰制度，筹划举行一系列重大庆祝纪念活动，进一步丰富了国防教育的时代内涵，推动全民国防教育实践不断走向深化。

2022年3月，数位十三届全国政协委员联名提交《关于推进全民国防教育工作高质量发展发展的建议》，聚焦全民国防教育体制机制、内容体系、方法手段、阵地平台、保障体系等制约全民国防教育高质量发展的关键问题，提出了五方面对策措施。提案被选为全国政协2022年重点提案，时任全国政协副主席马飏带队赴福建等地开展专题调研，调研成果为《中共中央、国务院、中央军委关于加强和改进新时代全民国防教育工作的意见》的贯彻落实提供了参考。

党的十九大报告曾经指出，“我们的国防是全民国防”“要增强全民国防教育”。党的二十大报告指出：“深化全民国防教育。”目前，全民国防教育已经成为维系国家安全的战略工程，建设巩固国防和强大人民军队的基础性工程，强化民族忧患意识、涵育民众家国情怀的筑基工程，赓续红色血脉、永葆红色江山未来工程。华夏大地形成了一个热爱祖国、关心国防、支持国防、献身国防、保卫国防、为国家效力的浓厚氛围。

进入新时代，全民国防教育的全民性、全域性、全程性日益凸显。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和力量实现中华民族伟大复兴的目标。越是接近目标，越是形势复杂，越是任务艰巨，越要打造坚不可摧的钢铁长城，越要增强全民的整体国防意识。

斗准备；同时向和顺县城南西仁派两个连，向辽县寒王镇西北的清河店派出一个连，负责打击援敌。

10月15日上午，日军运输队汽车47辆，装载军用物资，由辽县开往和顺县。日军汽车队4辆一组，沿着盘山公路进入和顺县境内。范子侠命令战士们耐心等待，放过第一组车辆，朝第二组头车开火，西山响起嘹亮的军号，隐蔽在山顶的机枪喷出的火舌迅速封锁了沟口。日军第二组头车瞬间爆炸、燃烧，阻挡了后面车辆的前进道路。八路军战士们立即从山上投下一束束手榴弹，日军汽车一辆接一辆被炸毁，整个车队淹没在硝烟之中。后面的几辆汽车企图倒车后退，却发现后退道路已被八路军的机枪封锁。

押车的日军钻入车底负隅顽抗，遭到八路军神枪手居高临下的射击，死伤惨重。随着范子侠一声令下，嘹亮的冲锋号响起，八路军战士迅速冲上山岗，向汽车冲去，俘虏了日军残存的10个押运兵。经一小时激战，新十旅全歼被围日军运输队4辆，侥幸逃过伏击圈的汽车，也被阻击和顺投敌的两个连伏击，一辆汽车中弹起火。战斗结束后，范子侠率领新十旅战士迅速将没有炸毁的汽车点燃，押着俘虏，搬起缴获的武器弹药和军用物资，撤离了战场。

红色足迹

红八十一师李家塬绝地反击

孟玮

1936年10月，红军三大主力胜利会师后，蒋介石不顾中国共产党一再提出的“停止内战，一致抗日”的主张，继续坚持反共的内战政策，调集国民党军于10月下旬分多路向红军进攻。为粉碎国民党军的进攻，争取抗日民族统一战线的形成，红军前敌总指挥部根据中共中央的指示，决定集中主要兵力给国民党军第一军以歼灭性打击；以一部兵力牵制第三、第三十七军，并相机予以打击；对东北军第六十七军、骑兵军积极进行统战工作，以迟滞其前进。

战斗打响后，敌第六十七军向红八十一师发起进攻。红八十一师奉命对该部敌人节节抗击，“每天只准敌人前进三十里以内”，以便于红军主力部队集中优势兵力打击国民党军第一军。

11月18日早晨，六十七军的一个步兵师和一个骑兵师，从一条小道偷袭，突然接近红八十一师的师司令部、政治部和后勤部所在地李家塬。

敌人的先头部队抢占了周边的几个制高点，然后居高临下，以密集的火网隔断了红军各个单位的联系，并切断了红军的电话线，打断了红军电台的天线。红八十一师师部与上级和兄弟部队失去了联系，情况十分紧急。

当时，红八十一师师部只有一个教导队和一个警卫连，兵力不足200人。红八十一师政委李赤然临危不乱，沉着指挥。他发现敌人的包围圈尚未完全形成，于是立

即要求师长文年生、参谋长李寿轩和政治部主任李志民等干部，利用当地复杂的地形，迅速突围，前往与师司令部相隔不远的二团，相机带兵赶来救援。自己则率教导队和警卫连设法拖住敌人。

在与敌对峙中，李赤然发现，敌人虽然占据了附近的多个制高点，但也不敢贸然发起进攻，只是分兵把守，于是判断敌人是在等待后续部队的到来。经过思考，李赤然果断决定集中力量，乘敌人懈怠之际发起突然进攻，打掉敌人的一个阵地。

见敌人正在准备开饭，李赤然命令司号长吹起冲锋号。各个窑洞中能够参加战斗的人员听到号声，以迅雷不及掩耳之势冲出阵地，在李赤然的率领下，集中向敌人的一个阵地发起猛攻。阵地上的敌人自以为已将红军完全困住，防御松懈，突然听到红军震耳欲聋的喊杀声，顿时吓得手忙脚乱。红军指战员很快冲上阵地，和敌人进行了激烈的白刃战，当场毙伤敌人300余人，不仅在阵地上成功打开了一个缺口，还缴获了大批武器弹药。而其他制高点上的敌人却苦于道路崎岖，根本无法赶来救援。接着，接应的游击队也赶到。在内外夹击下，红军一举击溃了敌人的包围。

此次战斗，红八十一师以不足200人的兵力，一举打破了敌人重兵的包围，己方只有警卫连一位排长腿部负轻伤。战后，为了争取东北军与红军走上联合抗日道路，红八十一师将东北军的俘虏和缴获的武器弹药送还给了东北军。

新四军南坎攻坚

吕勃东

1944年6月下旬，新四军第一师(兼苏中军区)第三旅(兼第四军分区)，为彻底粉碎日伪军对苏中四分区的“清乡”，令特务第四团进攻日伪设在如皋封锁线上的重要据点南坎据点，以正在归建的第七团担任援援。

6月26日晚，特务第四团在地方武装、民兵配合下，将据点包围起来。27日凌晨1时，随着3颗红色信号弹腾空升起，特务四团一营、二营同时发起进攻。战士们首先突破外围篱笆和封锁沟，向设在围墙上的敌人碉堡发起猛攻。不久便将敌堡击溃，并乘胜冲入围墙，将敌人营房、碉堡分割包围。

敌人见状，纷纷退守较大的碉堡，继续负隅顽抗。特务四团指挥员决定采取各个击破的战术——调集机枪向伪军驻守的碉堡射击孔射击，压制敌人的火力，突击组以方桌和湿棉絮制成的“土坦克”为掩护，接近碉堡后架起竹梯登堡，先占领碉堡顶部，再从上面向射孔里扔手榴弹；乘敌人混乱之际，埋伏在附近的新四军战士乘势猛攻碉堡大门。激战至14时，伪军的碉堡被新四军逐一攻破。新四军于是展开政治攻势。伪军连长见逃跑无望，遂率残部向新四军投降。

15时，特务四团一营在二营六连配合下，向日军碉堡发起总攻。四团指挥员调集神枪手向敌人射击孔实施火力压制，击毙敌人的机枪手。接着炮兵将



▲新四军指战员召开战前动员大会

迫击炮前移，实施抵近平射，不久便轰开了一层围墙，并击中了敌人存放在碉堡里的汽油桶。趁大多数堡内日军跑到一层救火之际，突击队员迅速登梯占领碉堡顶层，用手榴弹炸开顶盖，将日军压至碉堡一层。战士们端着刺刀冲入，经过激烈的白刃战，将日军全部击毙。

当日下午，得到情报的驻掘港日军派出援军，向南坎据点赶来。当这股敌人来到南坎西南的界河村时，遭到新四军一师三旅七团和担任预备队的特务四团三营的猛烈打击。击毙日军中队长以下日军10余人，日军残部仓皇逃走。新四军乘胜追击，攻克掘港日军据点。在如皋县白卫团的政治攻势下，南坎据点附近鲍家坝据点的伪军也被迫投降。

南坎据点的拔除，在数百里的封锁线上捅开了一个大缺口。此战受到新四军苏中军区首长的通令嘉奖。

史海观澜

辛亥革命中的熊十力

吕雪莹

1885年，熊十力出生在湖北黄冈县一个农民家庭。在做塾师的父亲及长兄的教育下，读了王船山、顾炎武等人的著作并接触到了西方哲学和科学思想，逐渐萌生了革命的志向。

1901年，熊十力与何自新、王汉共游江汉，一面接触进步新学书籍，一面“欲物色四方豪杰，图天下事”。何自新主张“运动新军”，熊十力表示赞同并进入湖北新军，在第三十一标(凯字营)当兵，秘密从事革命活动，熊十力在军营中非常刻苦，白天出操训练，晚上读书看报，并结识了宋教仁、吕大森、刘静庵、张难先、胡瑛等革命党人。

1905年冬，熊十力考入湖北新军特别小学堂，仍秘密从事革命活动，曾写文章嘲讽湖北新军统制张彪。1906年初，刘静庵等在武昌成立日知会，熊十力由何自新介绍加入日知会，并与刘子通等联络军、学界有识之士成立黄冈军学界讲习社，宣传革命思想。在熊十力的主持下，黄冈军学界讲习社很快发展为日知会的外围组织。同年，熊十力还加入了同盟会。

1906年末，萍浏醴起义爆发，熊十力积极响应起义。起义失败后，熊十力被清廷通缉。他辗转各地，一面以教书为生，宣传革命思想，一面为促成推翻帝制的反清革命奔走于各地。

1911年武昌首义成功后，10月15

日，新成立的湖北军政府派人来到黄冈府，与黄冈的革命党人联络，准备策动黄冈起义。熊十力担任秘书，参与了计划的讨论和制定。黄冈光复后，熊十力随即跟随起义部队回师省城武汉，就任湖北督军府参谋。

1911年12月，为庆祝革命成功，熊十力和吴崑、刘子通、李四光等湖北黄冈同乡欢聚于武昌雄楚楼。该楼因雄踞在高大的城墙上，可以“远眺荆楚大地”，因此取名“雄楚楼”。站在雄楚楼上，四人兴致极高，遂要来文房四宝，依次挥毫泼墨，抒发胸臆。

吴崑是同盟会本部评议员兼《民报》干事、同盟会辽东支部负责人。他写的是李白的《山中问答》：“问余何事栖碧山，笑而不答心自闲；桃花流水杳然去，别有天地非人间。”同盟会会员、时任湖北军政府鄂东军政支部分支科长刘子通写的是《道德经》中“生而不有，为而不恃，功成而弗居，若有所归，若无私”，飘然飞过数十寒暑”。同盟会年龄最小的会员、时任湖北军政府理财部参议的李四光写了“雄视三楚”四个大字。而熊十力则别具一格，书为“天上地下，唯我独尊”八个字。

1912年中华民国成立后，熊十力拒绝了袁世凯的邀请，在武昌潜心编纂《日知会志》，并参与筹建武昌烈士祠。